

陳超塵

食油的供需和價格

本省所消費的食油可分為兩大類，即植物性食油與動物性食油。植物性食油主要包括花生油、豆油及麻油等三種。動物性食油主要是豬油，其他較少。食油是民生必需品之一，供需是否平衡，價格是否穩定，對國計民生影響很大。

四種原料

(一)花生：民國四十一

年時，台灣的花生栽培面積為八〇、九七五公頃，產量為四二、〇二六公頃。以後逐年增加，至民國五十六年，面積達九八、二四四公頃，產量達九五、八九九公頃，為歷年來的最高峯。

後來，由於廉價黃豆大量進口，花生生產逐漸減少，民國六十年的栽培面積為八六、五三一公頃，產量為六八、三〇五公頃。

本省花生的生產，多集中於西部及東部的沿海地區，而以雲林縣最多，約占全省總產量的四十%。歷年台灣花生的進出口數量很少，民國六十年時只出口一、五三八公頃。

(二)大豆：台灣大豆的產量不多，民國四十一年時，栽培面積為二四、三二五公頃，產量為一四、六二七公頃。

以後歷年逐漸增加，至民國五十六年，栽培面積達五二、三〇二公頃，產量達七五、二二六公頃，為歷年來的最高峯。

後來栽培面積及產量都稍下降，民國六十年的栽培面積為四〇、一五一公頃，產量為六〇、九九〇公頃。

本省大豆多為冬季裡作，集中於屏東及高雄兩縣。所產大豆不敷省內需要，所以要大量進口，民國四十一到四八年，每年約進口十萬公頃，以後進口數量顯著增加，民國五十五年大豆開放自由進口，次年（民國五十六年）的進口量驟增至三五一、三五公頃。

近年進口數量更多，民國六十年達五二四、八七七公頃，約為省產數量的九倍。

(三)芝麻：芝麻是本省傳統作物之一，民國四十一年的栽培面積為五、四一八公頃，產量為二、〇六七公頃。以後栽培面積和產量都逐漸增加，至民國五十年，栽培面積達八、八四五公頃，產量達四、五〇一公頃，為歷年來的最高峯。

以後栽培面積和產量逐漸減少，至民國六十年，栽培面積只有三、四七四公頃，產量只有一、五一公頃。

芝麻的生產，集中於本省南部，即嘉義、臺南及高雄，三縣產量已占全省總產量的九十九%。

本省芝麻早期有相當數量出口，民國四十七及四十八兩年，曾超過一千公頃。近年來可說已毫無出口，相反地尚有大量進口，民國六十年的進口量為五、四〇四公頃，超過省產數量的三倍。

綜合以上所述，可知本省油料作物的生產，早年都逐漸增加，近年一方面因農村勞力缺乏，工資上漲，另一方面因大量廉價黃豆進口，遂使各種油料作物的栽培面積和產量減少。近年來一方面由於人口的增加，另一方面由於國民所得的增加，對食油的需要增加，因此要大量進口油子，特別是黃豆，以資補充。

(四)豬脂肪：豬脂肪有兩種，一種是板油，另一種是肥肉。板油全部用以熬油，而肥肉大部直接食用，小部用以熬油。

據估計，每頭豬平均可生產熬油用脂肪約十公斤。民國四十一年時，本省毛豬的屠宰頭數為一二六萬頭，估計生產熬油脂肪一二、六〇〇公頃。以後毛豬屠宰頭數逐年增加，近年增加尤速，至民國六十年，本省毛豬的屠宰頭數已達四三七萬頭，生

(一)植物油製煉工業：台灣製油工業的歷史頗久，但早期發展很慢，近年來由於政府的鼓勵，發展較為迅速。

民國五十九年底，本省共有油廠二五一家，擁有一壓榨式製油機一、八七四台，每月可處理原料一三八、〇六〇公頃。溶劑抽油機六十五套，每月可處理原料七五、四三〇公頃。精煉機六十二套，每月可精煉粗油三〇、四五〇公頃。

一般說來，本省目前的製油設備，超出省內需求很多，如果食油不能大量外銷，勢難充分利用。

(二)植物油生產：省產花生據估計約有五十四%用以榨油，四十六%直接食用。花生的生油率平均約為四十%，即一公斤花生平均可榨出〇·四公斤的花生油。民國四十一年時，本省花生油的產量為九、〇七八公頃，以後逐漸增加，至民國五十六年達二〇、七一一公頃，為歷年來的最高記錄。

後來產量逐漸減少，民國六十年時降為一四、四二二公頃。

豆油的產量，民國四十一年時只有五、八二五公頃，以後逐年增加，至民國五十六年超過兩萬公頃。近年來增加很快，至民國六十年已達五七、八〇三公頃，為花生油產量的四倍。

麻油的產量，民國四十一年時只有六六二公頃，以後逐漸增加，至民國六十年增為一、二一二公頃。

其他植物油方面，較重要者尚有兩種，即菜子油與紅花子油。本省有少量油菜子生產，民國五十七年間會大量進口油菜子用以榨油，該年菜子油的產量曾多達一九、一六四公頃，超過花生油產量。以後政府因菜子油含有某種化學成分，有害人體健康，禁止供作食用，於是產量大減，民國六十年的產量只有六三六公頃。

進口紅花子以榨製食油，是近數年來的事，數量不多，民國六十年的產量為六一四公頃。紅花子油有益人體健康，生產未來可望有所增加。

(三)植物油進出口：本省植物性食油的進出口為

生產製煉

數不多。出口自民國五十二年開始，最多年只有數百公噸而已。至於進口，各年數量多寡不一，原因

為本省食油進口多為彌補性質，當原料供應失調，

生產不足時，就進口部分食油以平抑價格。

民國五十三年，因美援大豆停止進口，黃豆和豆油開放自由進口，該年食油的進口量特多，曾達一〇、四七五公噸。民國六十年的進口量為一、三七〇公噸，其中絕大部分為豆油。

(4)動物油生產：動物性食油主要為豬油，由猪

脂肪熬成熟豬油，出油率約為九十%。

熟豬油的產量，民國四十一年時為一、三二八公噸，至民國六十年增為三九、三八八公噸，前後十九年間增加約兩倍半。

豬油是豬肉的副產品，隨着毛豬生產的擴張，豬油的產量未來將仍繼續增加。

其他動物油較重要者為奶油。奶油多為進口，省產較少，民國六十年的供給量為八、二四公噸。

消費變遷

(1)總消費量：民國四十一年時，本省全部食油的消費量為二九、〇七六公噸，其中植物性食油為一七、四三九公噸，占六十%。動物性食油為一、六三七公噸，占四十%。

以後消費量逐年增加，至民國六十年，總消費量已增至一、七、二六九公噸，前後十九年間增加約三倍。

該年植物性食油的消費量為七七、〇五七公噸，占總量的六十六%。動物性食油的消費量為四〇、二二二公噸，占三十四%。

近年來由於人口及所得的增加，所以食油消費量呈現大幅增加。此外，由於植物性食油對人體健康有益，所以植物油增加的幅度較動物油為大。

(2)每人平均消費量：民國四十一年時，本省食油的每人每年平均消費量為三、三七公斤。其中植物油為二、〇二公斤，動物油為一、三五公斤。以後歷年逐漸增加，尤以近數年增加很快，至民國六十年，每人每年平均消費量已達七、八〇公斤，較民國四十一年時增加約一倍半。其中植物油的每人

消費量增至五·一二公斤，動物油增至一·六七公斤。

價格起落

(1)長期變化：三種主要食油，即花生油、豆油和豬油的價格，都在逐年上升，上升幅度與一般物價水準相似，所以就實質而言，歷年來各種食油的價格，可說相當平穩，無顯著之變化。

花生油的零售價格，民國四十一年時每公斤為八·七三元。至民國六十年，升至二四·六一元。

豆油的零售價格，於同期間由每公斤七·六八元升至二二·三六元。

五、四五元。

至於三種食油價格相互間的比較，早期花生油價格較豆油高出十五%左右，近期只高出十%左右，原因是豆油有益人體健康，消費者較喜食用。

豬油容易導致血管硬化，消費者，特別是都市消費者食用較少，所以豬油價格雖較豆油為高，但是比例逐漸降低，未來五年或十年後，隨著生活水準的提高，豬油價格很可能較豆油價格為低，目前美國的情形就是如此。

(2)季節變動：花生油和豆油的價格，一年之中以冬春兩季較高，夏秋兩季較低。一方面因花生生產集中於夏秋兩季，供給較多；另一方面因食油消費夏秋較少，冬春較多，所以植物油的價格形成有規律的季節變化。

至於季節變動幅度，花生油較豆油為大，因為花生的生產有明顯的季節性，而黃豆因供應量較多，季節間能加調整。

豬油價格以秋冬兩季較高，春夏兩季較低，因為秋冬兩季適逢中秋和春節，消費量較多。

一般說來，豬油價格的季節變化不太明顯，因

發展方向

綜上所述，可提出下列數點建議：

(1)台灣油料作物的生產日趨萎縮，宜積極加以鼓勵，如此一方面可充分利用農業資源，增加農民收入，另一方面可充裕原料供應，減少進口。

方法一方面應研究改進，提高單位面積產量，另一方面應提高保証價格，使農民願意生產。政府目前已將大豆收購價格提高。

(2)本省製油工業的生產能力超過省內需要很多，宜積極打開外銷市場，出口食油及副產品，以充分利用生產設備。

(3)本省植物油的製油原料，九十多%以上由國外進口，每年進口數量極為龐大，其中大部為黃豆。過去因無統一進口組織，主導其事，因此常有原料供應失調，而使油價波動的現象。鑑於今後製油原料進口數量將更龐大，政府宜有專職機構主持其事，有計畫地進口原料。

(4)花生油和菜子油中含有某種化學成分，有害人體健康，一般植物油中亦常有金屬污染的問題，今後政府宜加強檢驗，並促令油廠改善品質，以維護國民健康。

